

# 耕者尚君

张声仁

在朋友圈里,得知好友尚君正在数千里之外的安徽亳州选购何首乌和白术种子,忙点赞。风尘仆仆的他,百忙之中,很快回应,说330亩中药材的种植合同,已与制药厂的老板签订。得知这一信息,我立即表示祝贺。

尚君是我认识快两年的一位返乡创业的老板,姓谢,在洞口县注册创办了一家经营农业的公司。前年初冬,一个阳光明媚的下午,我在雪峰山腹地渣坪乡下洞村的扶贫点上,经商务局的一位同志介绍,认识了四十岁左右的尚君。留着板寸头,胖乎乎的,满脸笑容的他,留给我的第一印象,是不错的。在各种单位辗转30多年,我见过许多老板,没有谁,像他这样,似一泓清水,透明而又爽朗,真诚憨厚,平易近人。

得知我是他的乡党,他的话,立刻变得满腔乡音,我们的交流也就没有了障碍,非常直接,直奔主题。这位赧水河边长大的年轻老板,像敦厚朴实的黄桥人一样,讲话没有拐弯抹角,直奔主题的交流,让我获得了关于他的大量信息。他说自己曾在深圳一家上万人的台资企业打拚,任高管,至今在深圳仍有自己投资合股的工厂。返乡创业,是为了实现他的梦想,做一个田园的耕者。

当得知他在城步与人创办了颇具规模的种养加一条龙的农业企业,我表现出了浓厚的兴趣。他说,耳听为虚,眼见为实,欢迎我们去他的企业参观。我当即答应前往学习。经请示乡党委书记同意,我和另外一个贫困村的第一书记,几天后,带领两村全体村干部,到达了城步尚君的公司。在崇山峻岭中的乌骨鸡养殖基地,那些漫山遍野不喂饲料的鸡群,令我们啧啧称奇。在有机蔬菜和生态水稻种植基地,让种植依赖化肥和除草剂的村干部们大开眼界。在梅花鹿养殖场,高科技含量的养殖业,令我们大长知识。在竹雕工艺品加工厂里,一根根不起眼的南竹,变成名闻遐

迹畅销全国的生态碳雕工艺品。令我们感受到,只有富有科技含量的深加工,农业企业才能赢得市场,获得高额利润。

不久后,尚君生态农业科技有限公司的一些项目,开始在洞口大地逐渐推广,生根开花结果。高山走地鸡的养殖,在花园镇的华清生态农场已初具规模,形成品牌。常规模稻和有机稻种植,在渣坪、水东和高沙等地获得了成效。有机蔬菜和中药材的种植,更是成为人们争先恐后的自觉行为。

在工作交往中,与尚君更加熟悉起来。有一次,我将自己的疑问,向他求解。我说,你年纪轻轻,在沿海那块可以赚大钱的热土干得风生水起,为何要返回乡里经营这风险大利润小的农业企业?面对我的疑惑,这个虎头虎脑的年轻人,像个智者,发出了爽朗的笑声。他说,人各有志。有人追求金钱数目无穷大是一生的奋斗目标。有人追求快乐无穷多,是人生的享受。热爱农村,喜欢农业产业化的过程,让更多人从事农业生产并从中获利,是我儿时的梦想。

尚君的回答,让我对他这个赤脚一路从黄桥田野里走过来的老板刮目相看。我开始懂得,为什么一走进田野,他与那经验丰富的老农,就有没完没了的话说。他一个中学学历的人,凭着刻苦自学,能上清华大学进修,获得邵阳市科技进步一等奖,拥有两项专利,成为邵阳市人社局专家库的专家。他敢从事风险大利润小的农业企业,因为聘请了湖南农业大学和湖南城市环境学院的教授专家做坚强的产学研后盾。

看到种子发芽,幼苗葱绿,作物开花结果,站在田野里的尚君,会诗兴大发,即兴吟诵。他的诗,虽然格律不合,但直抒胸臆,情真意切。县作协林涛主席说,读尚君的诗,读到的是他对土地的情怀。所以力排众议吸收他为作协会员,并在《雪峰文艺》大篇幅推介其作品。

心有阳光,胸有诗意,年轻的耕者尚君,在希望的田野上,一定会实现他的梦想。

在心底,我为他祝福。



## 看图说话

少年情怀总是诗,  
多少浪漫无人知。

待到如今心已老,  
不问其他只问吃。

## 阳光已被父亲 搓成灯芯

李建军

星星,从天空的腋窝里孵出  
然后睁开眼  
露出一个萤火虫的世界

阳光已被父亲搓成灯芯  
灯火辉煌的家  
点亮了我的夜晚  
我的脚印,由此  
在母亲的指头上,日夜跳动

梦,春夏秋冬一样分明  
从天而落的月光,每一片  
都砸疼我的相思

## 少年夫妻老来伴

方竹

打电话回家,母亲说,她和父亲正在挖红薯,父亲挖,她在捏。把红薯身上的泥土,细心抹掉,一个一个地选出来。好的再码好放在粪箕里,烂了的放在篮子里,粪箕里的红薯好让父亲挑回家来,放进红薯窖里,好过冬!

她说少年夫妻老来伴啊!现在老了!秤不离砣,公不离婆。做什么事情,必须是两个人联手作战,携手共进,才能够把事情做得最好。

譬如挖红薯,种萝卜,拔萝卜,挑担洗衣,没有一样是两个人可以分开来干的!无论做什么事情都是两个人慢慢地走,慢慢地做,慢慢地在一起。这就叫伴。

伴也许就是最好的最长情的告白了。一辈子的不离不弃,一辈子的平淡如水,一辈子的相濡以沫。

人间最美的一种真情就是少年夫妻老来伴。试想两个从翩翩少年到垂暮之年的人,心里面最好的话,应该说是彼此珍惜吧!有时候,对方的一个眼神,就知道了对方的心意。

因为两个人,一路的艰难困苦,酸甜苦辣,都走过来了!什么味道没尝过,什么体验没有尝试过。最在乎的,还是彼此的相知相惜相守。

一辈子到老不容易,两个不是亲人胜似亲人的亲情,已变成了心心相印。两个人在一起,是真的执子之手,与子偕老。

人生最美的风景,不是年轻时的灿烂,而是天长地久的感情。那种感情不是说在嘴里的!而是做在行动上的。彼此照应,彼此心有灵犀。

生活最难的,不是相守,而是彼此的相知。其实相守一生一世,没有爱,也有了情!不可割舍的情!你知我者谓我心忧,我知你者,坦坦荡荡,唯你懂我心。

一辈子不在于时间长短,而在于彼此的懂得!你懂得了我的辛劳,我自然懂得你的艰苦。

人世间,伴,是一个最温暖的词语。伴着伴着,就把一辈子伴完了,有心酸,更多的是有温暖。

少年夫妻老来伴,是人世间最美好的风景。

创建全国文明城市系列公益广告

# 塑造青少年美好心灵 关爱未成年人身心健康



欢迎下载云邵阳新闻客户端  
邵阳日报社新媒体中心宣